

中国“非遗”项目数量世界第一意味着什么

新华社记者 周永穗 朱雨博

中国申报的“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”日前在巴拉圭举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会上通过评审，列入人类非物质文化遗产代表作名录。

至此，中国共有44个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，总数居世界第一。其中，有39个列入人类非物质文化遗产代表作名录、4个列入急需保护的非物质文化遗产名录、1个入选优秀保护实践名册。

春节申遗成功有哪些重要意义？中国是怎么做到非遗项目数量世界第一的？中国非遗保护工作将如何继续推进？

春节申遗成功有哪些重要意义

根据联合国教科文组织的《保护非物质文化遗产公约》定义，“非物质文化遗产”指被各社区、群体，有时是个人，视为其文化遗产组成部分的各种社会实践、观念表述、表现形式、知识、技能以及相关的工具、实物、手工艺术品和文化场所。

2006年，春节被列入国务院公布的第一批国家级非物质文化遗产名录。随着中华文化海外传播范围的日趋扩大，春节在全球的影响力也日益提升。目前，世界上有近20个国家将农历新年定为法定节日，全球约五分之一的人口以不同形式庆祝农历新年。去年第78届联大还将农历新年确定为联合国假日。

中国代表团在巴拉圭申遗现场表示，春节是中华民族最重要的传统节日，寄托着中国人对美好生活的希冀，寄托了中国人对美好生活的向往，体现了人与自然和谐共生、人与人和睦相处的价值理念。在世代传承中，该遗产项目为人们追求美好生活赋予持久的精神力量，在促进家庭和睦、社会和谐、经济发展、环境保护等方面发挥着重要作用，也在世界舞台上促进着文明间的交流交往交融。

中国代表团指出，春节申遗成功，有助于弘扬和谐、和平的全人类共同价值，彰显非遗对可持续发展的重要作用。面向未来，中国愿认真履行保护承诺，携手各方，以非遗为桥梁和纽带，践行全球文明倡议，深化文明交流互鉴，为促进世界文化多样性、推动构建人类命运共同体贡献力量。



①在四川省阿坝藏族羌族自治州茂县中国古羌城，当地羌族群众载歌载舞庆祝羌年
②黎族传统纺织技艺省级传承人符永英用黎锦制作的手袋
③村民在浙江省丽水市庆元县古廊桥双门桥参加非遗端午走桥民俗活动 新华社发

中国是怎么做到非遗数量世界第一的

中国的文化遗产也是世界的文化遗产。2024年是中国加入联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》20周年。通过20年实践，中国已形成既符合自身国情、又与国际衔接，具有中国特色的非遗保护体系。

近年来，中国一大批体现中华优秀传统文化，具有历史、文学、艺术、科学价值的非遗项目得到有效保护。各级人大、政府积极推进非遗相关立法，为非遗保护传承提供有力法治保障。

今年11月全国人大常委会执法检查组关于检查非物质文化遗产法实施情况的报告指出，目前，中国非遗资源总量近87万项，国家、省、市、县四级非遗代表性项目10万余项，其中国家级代表性项目1557项（包含3610个子项）。认定国家、省、市、县四级非遗传承人9万多人，其中国家级代表性传承人3068人。全国现有非遗保护机构2406个。文化和旅游部设立中国非物质文化遗产保护中心，31个省、自治区、直辖市全部成立省级非遗保护中心。

通过建立非遗代表性项目名录、完善代表性传承人制度、推进区域性整体保护，以及加快传承体验设施建设，中国非遗保护传承体系日益健全，传播普及水平不断提升，助力经济社会发展。

中国非遗保护工作将如何继续推进

中国代表团表示，中国将继续认真履行《保护非物质文化遗产公约》，不断提升非遗系统性保护水平。同时申报和推介更多具有中国特色、体现中国精神、蕴含中国智慧的非遗项目，讲好中华优秀传统文化故事，推动中华文化更好地走向世界。

巴拉圭当地时间5日，“黎族传统纺织技艺”“羌年”“中国木拱桥传统营造技艺”3个遗产项目通过评审，从急需保护的非物质文化遗产名录转入代表作名录。这是联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》名录机制框架下首次正式实施转名录程序，意味着中国对非遗的系统性保护成效显著，获得认可。

奥韦拉尔表示，中国非遗保护政策措施值得肯定。“中国积极参与各种文化公约和文化活动，并在其中有突出表现，我们赞赏中国的行动。”她告诉记者，2003年通过的联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》为非遗保护提供了许多重要工具，各国都在为有效落实公约而努力。不过，这项事业仍面临多重挑战，其中较为突出的是气候变化与代际传承的中断。

奥韦拉尔还认为，需要加深年青一代对非物质文化遗产的认知。奥韦拉尔表示，非遗保护是各民族为强化身份认同、追求传统文化代际传承而作出的共同努力。本届常会是一场多元文化的盛会，有助于增进各民族间团结与互相了解。

“差异是我们成为人类的根本，也是我们的优势，人类正是在这种多样性中蓬勃发展。我们是如此不同，但共同之处在于，我们都拥有灿烂的文化。”她说。

中国文化遗产保护为世界树立榜样

——访联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会主席奥韦拉尔

新华社记者 朱雨博 周永穗

联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会主席南希·奥韦拉尔日前在巴拉圭首都亚松森接受新华社记者专访时表示，中国在保护文化遗产方面付出大量努力，为其他国家树立了榜样。

在亚松森举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会上，由中国申报的“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”通过评审，列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。至此，中国共有44个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，总数居世界第一。

“中国文化悠久灿烂，春节申遗成功具有重要意义。我们在此祝贺中国人民。”奥韦拉尔对记者说，“中国为保护文化遗产付出了大量努力，值得许多国家借鉴。”

本届常会另一大亮点是“黎族传统纺织技艺”“羌年”“中国木拱桥传统营造技艺”3个中国遗产项目从急需保护的非物质文化遗产名录转入代表作名录。这是联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》名录机制框架下首次正式实施转名录程序，意味着中国对非遗的系统性保护成效显著，获得认可。

奥韦拉尔表示，中国非遗保护政策措施值得肯定。“中国积极参与各种文化公约和文化活动，并在其中有突出表现，我们赞赏中国的行动。”

她告诉记者，2003年通过的联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》为非遗保护提供了许多重要工具，各国都在为有效落实公约而努力。不过，这项事业仍面临多重挑战，其中较为突出的是气候变化与代际传承的中断。

“由于气候变化，部分社区已无法获得制造传统工艺品或开展传统习俗所需的原材料，这督促我们在全球范围内进一步加强公约实施，这需要各国的共同努力与承诺。”她说。

奥韦拉尔还认为，需要加深年青一代对非物质文化遗产的认知。

奥韦拉尔表示，非遗保护是各民族为强化身份认同、追求传统文化代际传承而作出的共同努力。本届常会是一场多元文化的盛会，有助于增进各民族间团结与互相了解。

“差异是我们成为人类的根本，也是我们的优势，人类正是在这种多样性中蓬勃发展。我们是如此不同，但共同之处在于，我们都拥有灿烂的文化。”她说。

新华社巴拉圭亚松森12月5日电

健身更便捷、赛事更丰富、产业更优化……体育郑州建设提质增速

明年郑州基本建成体育强市

（上接一版）鼓励各开发区管委会、县（市）区政府体育主管部门依托区域体育资源优势，积极打造武术、象棋等全民健身活动赛事品牌，形成“一区一品”品牌赛事活动。提升登封市少林功夫、巩义市冰雪运动、郑州经开区超级赛车运动、郑东新区水上运动、上街区航空运动、荥阳市象棋等系列自主品牌赛事品牌影响力。

努力创建国际体育赛事名城，构建短战线与长战线、城市形象与赛事形象、体育与商业相结合的体育赛事发展格局。支持登封市打造“功夫之都”，支持荥阳市打造“象棋之都”。持续办好中国郑州国际少林武术节、郑州·黄河国际马拉松等大型国际赛事。积极申办全国综合性运动会，加强与知名赛事公司合作，引进具有较大知名度和影响力的国际精品体育赛事。

到2025年，全市年均全民健身赛事活动达到1000场次以上，力争承办国际单项赛事2次，全国单项赛事1-2次；到2035年，全市年均全民健身赛事活动达到2000场次以上，每年承办国际单项赛事3-5次，长期承办国际单项赛事1-2次，承办全国综合性运动会1次。

规划建设郑州国际体育产业园区

“做活”体育产业。按照部署，我市要争创一批国家级和省级体育产业示范基地、示范单位和示范项目、区域体育产业协同创新中心。到2025年，创建国家级体育产业基地2个；到2035年，体育产业成为我市国民经济支柱性产业。

规划建设集体育、旅游、休闲、娱乐、文化、生活、康养、会议会展、商务办公于一体的郑州国际体育产业园区。

加大引进国内外体育优势企业、品牌和项目，支持各类体育品牌企业在我市设立研发中心、分支机构和生产基地。鼓励重点企业开展连锁经营和特许经营。

围绕“功夫郑州”品牌，打造登封市国家级武术产业基地，创建环嵩山体育旅游精品路线。支持上街区发展航空运动产业，惠济区、荥阳市发展沿黄露营地，新密市伏羲山、登封市嵩山发展户外山地运动区，努力打造郑州沿黄体育文化旅游带。支持旅游景

区（点）举办特色体育赛事，开展“运动郑州”体验活动，争创国家级和省级体育旅游示范基地、精品线路。组建电子竞技产业智库平台，推进电子竞技产业发展。

推动市域体育文化国内外广泛传播

“做大”体育影响力。助力“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”品牌建设，打造市域特色的体育文化，丰富各类赛事活动体育文化内涵。加强登封市少林武术、巩义市小相狮舞、荥阳市蔡家拳等非遗项目、民间（俗）体育项目的创造性转化与创新性发展，营造冰雪等新兴项目运动文化氛围。

推动少林武术、健身气功（八段锦、易筋经等）等市域传统体育项目“走出去”，发挥体育多元价值，搭建多边交流平台，推动体育运动与文化交流深度融合。办好中国郑州国际少林武术节、国际象棋博览会等活动，扩大中国功夫、象棋等品牌的国际影响力，推动市域体育文化国内外广泛传播，增强城市品牌影响力。

第七届中国青年志愿服务项目大赛全国赛终评举办

我省“文化筑梦绽放中原”喜获金奖

本报讯（记者 秦华）第七届中国青年志愿服务项目大赛全国赛终评近日在广东汕头举办，省文化馆组织实施的志愿服务项目——“文化筑梦绽放中原”河南省文化志愿服务项目荣获金奖。

本届大赛由共青团中央、中央社会工作部、民政部、水利部、文化和旅游部、国家卫生健康委、中国残联七部委和广东省委省政府联合主办，全国14000余个志愿服务项目参与。经组委会初评，评选出各省级赛会单位、行业赛主办单位推荐的优秀项目1001个，其中排名前501的项目赴汕头参加了全国赛终评路演答辩，评委、监委通过线下集中评审的方式进行了评审和交流。经过评审，151个项目获得金奖，350个项目获得银奖，500个项目获得铜奖。

“文化筑梦绽放中原”河南省文化志愿服务项目以文化和旅游部全国遴选第四名的成绩入选文化和旅游志愿服务专项推介（共32个），代表文化和旅游部从全国各省、高校、行业推荐的1209个项目中脱颖而出，进入了全国赛终评，并通过“中国青年志愿者”视频号、官方微博全网直播。

该项目基于国家“双减”要求，自2022年起培育实施，通过挖掘青少年需求，发挥资源优势，探索“文教合作”新模式，与学校签署战略合作协议，设置“青少年志愿服务站”，组建以青少年为主的文化志愿服务队，提供辅导

培训、非遗普及、解说导览、才艺展示等机会和平台，“努力引导青少年扣好人生第一粒扣子”。通过活动的举办，青少年不仅锻炼了才艺，加深了对中原历史文化的认识，更培养了志愿精神。

中国青年志愿服务项目大赛自2014年举办以来，累计6万余个志愿服务项目参与各级赛事展示交流，涵盖乡村振兴、为老服务、关爱少年儿童、阳光助残、环境保护、文明实践、卫生健康、应急救援、社区治理与邻里守望、节水护水、文化传播与旅游服务等13个领域类别，已成为健全志愿服务项目体系的有效途径、弘扬志愿精神的重要载体、推进新时代志愿服务高质量发展的重要举措。

2025 小额贷款 美好生活季

经营周转 选邮储

额度高 随心贷

经营随心

邮储银行小额贷款是向农户、个体工商户、小微企业主等自然人提供的，用于满足生产经营活动资金需求、改善乡村居民生活环境需求的贷款。

年龄在18周岁（含）至65周岁（含）的经营者均可申请。

信用最高300万元，抵押最高1000万元。

贴近农户、商户实际用款需求，可灵活设置贷款期限和还款方式。

温馨提示：小额贷款参考年化利率约LPR-60BP至4倍LPR（单利），具体额度和利率请以正式申请审批结果为准。

邮储银行 绿色让生活更美好

A股股票代码：601658
H股股票代码：1658
客户服务热线：95580
网址：www.psbc.com